

EXPUNERE DE MOTIVE

Prezenta propunere legislativă vizează modificarea și completarea Ordonanței Guvernului nr.2/2000 privind organizarea activității de expertiză tehnică judiciară sau extrajudiciară, cu modificările ulterioare, este menită să asigure diminuarea deficiențelor apărute în aplicarea reglementărilor existente, precum și a eliminării tratamentelor diferențiate aplicate persoanelor care au acces la efectuarea expertizelor judiciare respective.

De asemenea, propunerea legislativă dorește să elimine acele prevederi care nu asigură o protecție reală a experților judiciari, privind asigurarea plății onorariilor și deconturile datorate, după predarea rapoartelor de expertiză.

Propunerea legislativă susține că singura derogare la examenul pentru obținerea calității de expert judiciar este susținerea interviului în fața aceleiași autorități.

Introducerea categoriei de specialiști sau alte categorii, fără a fi incluse, fie și temporar în Tabelul nominal și listele nominale, după caz, nu poate fi acceptată de corpul experților judiciari, aceasta fiind considerată ca procedură discriminatorie.

Propunerea legislativă își propune să asigure expertului judiciar, ca în cazuri justificate și la cerere să poată fi suspendat, operându-se corespunzător și evidența sa în Tabelul nominal și respectiv în lista nominală.

Prin modificările propuse se urmărește totodată și eliminarea sau diminuarea disfuncționalităților în relația dintre experții judiciari și instanțele judecătorești, care în multe cazuri se concretizează prin întâzieri în pronunțarea hotărârilor.

Propunerea legislativă militează pentru eficientizarea activității de expertiză judiciară, prin completarea atribuțiilor Biroului central, cu măsuri specifice, care să justifice crearea fondului de 10% care trebuie să fie investit în calitate și nu în cheltuieli, care nu au tangență cu acest deziderat.

Propunerea vizează și o relație realistă a expertului judiciar care are calitatea de salariat, cu instituția, întreprinderea la care lucrează. Inițiatorii consideră că apelarea imperativă la obligația de a executa expertiza în timpul programului de lucru este nerealistă, în condițiile în care, mulți dintre angajatori țin de domeniul privat.

Una din problemele concrete cu care se confruntă experții judiciari este accesul limitat al acestora la studiul dosarelor în cauză, fiind incluși în categoria publicului.

Din aceste considerente, precum și din intenția de a armoniza între ele unitar prevederile ordonanței respective, a fost elaborată propunerea legislativă respectivă.

INIȚIATOR

Deputat Constantin Mazilu – PSD + PC

